



走进中原教育

栏目记者 周娟



多彩校园

特别的爱 最美的你

走近“郑州市最美教师”窦豫琦



用关爱 给学生细心呵护

作为一名特教教师，窦豫琦每天陪伴着7-18岁不等，患有中、重度智力残疾，唐氏、自闭、脑瘫、多动、癫痫等疾病的特殊孩子。扎根特殊教育，窦豫琦潜心完善自己，用心温暖一个个特殊孩子，也获得了孩子们最纯真的爱。

面对这些特殊的孩子，窦豫琦默默坚守，付出了常人难以想象的辛劳和爱心。她手把手教孩子基本的生活技能，帮他们擦口水、整理衣物。她耐心呵护着每一位特殊的孩子，每个孩子都是她肩头的责任。得知班上有一个孩子走失，她放下自己幼小的孩子，通过监控线索四处寻找，最终在凌晨找到了走失的孩子。她就是这样，用青春滋润着这些需要加倍呵护的幼苗，只为换来孩子们平安健康成长和他们父母脸上那一抹欣慰的微笑。她就是这样，任劳任怨、胸怀大爱，用真心、爱心和耐心为孩子撑起一片灿烂的天空，成为学生喜欢的好教师、家长信服的好朋友、领导放心的好同志。

为孩子们更好的呵护，她不断提升自己。她报考了东北师大在职研究生，并顺利完成学业；她积极参加各级各类教研，自费购买大量学习资料，不断提高教育教学水平；她通过全省选拔，加入河南省教师合唱团，并代表河南省教师赴福建、台湾参加了海峡两岸合唱节，均取得金奖；她所带的社团被评为中原区红领巾优秀社团，带领学生参加市、区级教育艺术节，获一、二等奖；她在“冬日暖阳，快乐绽放”特殊儿童融合音乐会上担任副导演和主持，在“温暖的遇见——特殊儿童发现智



职教风采

王志伟

郑州市财贸学校市场营销专业2009届毕业生
郑州千叶泳池水处理设备有限公司董事
人生格言：天行健，君子以自强不息。

今年27岁的王志伟，已经是郑州千叶泳池水处理设备有限公司的董事。但是在四年前，他还只是一名普通公司的业务员。从离开校园走上工作岗位，到努力拼搏走上创业的道路，王志伟的心中一直对母校郑州市财贸学校充满了感恩。“如果不是母校教师的谆谆教诲，如果不是他们从工作到生活无微不至的关怀，我肯定走不到今天。”王志伟感慨地说。

人们常说，“饮水思源谢恩师”。在就要踏上另一番人生旅途的时刻，王志伟也在想念着他的恩师，心中对恩师周石研充满了万分的感激之情。“我觉得自己非常幸运，幸运地走进郑

美是什么？美让人赏心悦目，美让人心生感动。作为“郑州市最美教师”，窦豫琦用她的一言一行，诠释了作为一名教师，应该展现出来的最美姿态。怀揣着对教育的梦想，窦豫琦在中原区特殊教育学校——中原区育智学校一干就是7年，她用坚韧的品质、无私的爱心，呵护着孩子们幼小而稚嫩的心灵，让他们快乐成长。都说，教师是太阳底下最光辉的职业。他们用微光为孩子们照亮星辰大海。而作为一名特教教师，窦豫琦更是付出加倍努力，用爱温暖孩子纯真的心灵，用责任的双手托起他们成长的台阶。

慧星”晚会中担任导演；她被评为中原区师德先进个人、教育系统优秀教师、教育教学先进个人；她所授的课程获中原区小学音乐优质课一等奖，成果获郑州市教育科研成果二等奖，论文获中原区第七届教育艺术节科研论文一等奖、郑州市第六届教育艺术节科研论文一等奖……正如她的座右铭所说的那样“要么不做，要做就做到最好”，中原教师阳光向上、极具品位的良好形象在她身上展现得淋漓尽致。

用音乐 让学生自信起舞

“为折翼的孩子疗伤，为他们打开通往美好世界的窗口。无论前方的道路有多坎坷，我愿与他们一起绽放。”7年来，窦豫琦用行动践行着她的梦想和承诺。

作为全校唯一的音乐教师，她注重特殊孩子的音乐体验，在2016年引入了音乐治疗课。她根据孩子们的实际情况分组上课并承担“音乐治疗”个别化训练课程，还为脑瘫和自闭症孩子制订适合的训练计划，并进行一遍遍示范重复。

经过辛勤努力，学生从之前的不善于交流，到逐渐变得活泼懂事；从表情呆滞，到面带微笑；从总是低着头，到自信面对周围事物。同时，她还积极联系社会公益团体，带领孩子们参加茶艺、蛋糕制作等活动，让孩子们慢慢接触社会、了解社会。

她牺牲休息时间，和孩子及家长一起排练节目。刚开始带着学生排练时，有的孩子不配合，甚至到上台表演时也不出场，窦豫琦只好临时换队形。但她坚持带着孩子们练习，让他们感受音乐的美好，渐渐的，有的学生从替补到后来主动要求参加，现在只要见到窦豫琦，就会问：“老师，我们什么时候排练？”有的家长最初也不太理解，不愿意让孩子参加演出，怕别人知道孩子是特殊儿童。但是，慢慢的，他们发现，孩子变得越来越自信和开朗。2016年底，学校“冬日暖阳，快乐绽放”大学生与特殊儿童融合音乐会上，当音乐响起，孩子们穿着演出服，拿着花球表演啦啦操《我相信》的时候，场下观众的掌声和泪水交织在了一起。

中原区残联“助残日”“河南省艺术新星选拔赛”“皆福”特殊儿童新年晚会……她的孩子们在一次次锻炼和展示中，绽放笑颜，收获自信。

窦豫琦说：“我觉得我的工作不止是给学生上音乐课，学会一首歌那么简单，我想通过音乐，

让孩子们感受美，体验美，创造美。从音乐课上的某一个角度，让孩子了解外面的世界。通过一首歌作为切入点了解一个地方的文化。再把音乐元素化繁为简，通过小故事的方式让学生感受。”她还联系爱心企业和志愿者，来学校开展活动，通过声乐舞蹈等演出，让孩子们真真切切感受音乐带来的美好。

用坚守 诠释美的真谛

2015年11月，窦豫琦被查出“肝细胞癌”，“甲胎蛋白”值高出1700多，窦豫琦说，当时拿着检查单，她整个人都懵了，在网上查各种相关资料，一次次泪眼模糊，但为了不让家人担心，她一个人到医院检查。医生让她立即住院，她当时还问大夫能不能药物治疗，因为学校还有很多工作，她放心不下自己的那些学生。医生说：“你不要命了，必须马上手术。”不得已她把实情告诉了老公，一贯坚强的爱人从沉默不语到忍受不住而哭泣。

想到家人，想到家中幼小的孩子，想到学校里还有那么多学生在等着她，在残酷的现实面前，她选择了勇敢，凭借坚强的毅力与乐观的心态和病魔作斗争。手术前的各种检查让她痛苦不堪；冰冷的手术台，满身的管子，进行“肝左叶切除术”，身上多处29针的伤口；手术后，4瓶点滴同时打一天又一天，每动一下都疼到流泪……躺在病床上，窦豫琦不时提醒自己，“我才27岁，我要做最好的自己。”也许就是靠着一股韧劲，2个月，她再次回到了工作岗位，回到了孩子们中间。

重回工作岗位的她把生活、工作、学习安排得更加丰富多彩，她用坚定的意志、宽广的胸怀，以阳光的心态和顽强的精神面对挑战，让自己的生命之花绽放得更加美丽灿烂。

窦豫琦用实际行动诠释了师德的伟大，诠释了美的真谛。作为中原教育人的优秀代表，她成为其他教师学习的好典型、好榜样。不少老师都说，要像她那样，意志坚定、胸怀宽广，以阳光的心态和顽强的精神面对各种挑战。做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的平凡好老师，做好学生成长路上的引路人。在平凡之中追求伟大，在平静之中保持满腔热血，在平常工作中增强责任感，立足本职、积极进取，以新的精神风貌投入到工作中，不忘初心，努力为中原区品质教育发展作出新的贡献，为全面打造现代化教育强区砥砺前行。



新站起来，最终成为一名成功商人密不可分。”王志伟说。

如今，虽然王志伟已经在水处理领域有所成就，但他仍然有着雄心壮志，他希望在日后事业中继续发扬恩师教诲的努力拼搏的精神，再创辉煌，用一份完美的答卷来回馈恩师和母校的培养之情。他相信，一路上有了恩师和母校的支持，再多的磨难与挫折也阻挡不了他前进的步伐。

外国语牧歌小学 培养学生良好洗手习惯

本报讯(记者 张震 通讯员 王安若)为了迎接“全球洗手日”的到来，日前，管城回族区外国语牧歌小学特邀郑州市第一人民医院的专家走进校园，教学生掌握正确的洗手方法，养成良好的卫生习惯，助力“全球洗手日”宣传教育活动。活动中，专家为孩子们介绍“全球

洗手日”的由来、洗手的重要性、洗手前的准备、洗手的常见误区以及小狗汪汪搓手心、乌龟爬爬搓手背、孔雀开屏搓手指、白鸽展翅搓拇指、猴子着急搓掌心、小鸡啄米指尖摩擦掌心、大象鼻子卷手腕七步洗手法等知识，强调养成良好洗手习惯是预防手足口病、流行性感冒等传染性疾病的有效途径。

郑上路第二小学 戏曲进校园“圈粉”

本报讯(记者 周娟)由中原区委、区政府、区委宣传部、区教体局、区文化馆联合举办的郑州市中原区“戏曲进校园”活动郑上路第二小学专场演出，在10月20日下午火热开展。郑上路第二小学阶梯教室里掌声雷动，鼓乐阵阵，200多名师生享受了一场艺术盛宴。

活动现场，来自河南豫西调豫剧院的戏曲艺术家们身着戏服一登

台，为孩子们展示了生、旦、净、丑四种戏曲角色。活动中，主持人还向大家介绍了戏曲的起源、发展、剧种等基本知识并与孩子们进行了戏曲常识互动，互动中孩子们纷纷举手发言，俨然像一群小戏迷。此次活动不仅让更多的少年儿童了解戏曲文化、培养戏曲素养、帮助学生形成良好的文明习惯，更让传统文化扎根少年心田，对传承灿烂戏曲文化有着重要意义。

十八里河中心小学 “故事爸妈”走上讲台

本报讯(记者 王焯 通讯员 时红鹏)为了让低年段的孩子喜欢阅读、学会和爸妈一起阅读。日前，管城回族区十八里河中心小学低年段六个班，每个班都邀请家长走上讲台，以“故事爸妈”的身份与孩子一起进行亲子阅读。

课堂上，家长们把故事讲得有声有色，孩子们也听得专心。通过这个活动，学校希望一个“故事爸妈”能带动另一个“故事爸妈”，最终带动一批“故事爸妈”，从而推动每个家庭的亲子阅读，让阅读注入每个学生、老师和家长的心田。

解放路小学 师徒共进快成长

本报讯(记者 魏瑞娟)为了加快青年教师成长的步伐，加大青年教师岗位成才的力度，二七区解放路小学以师徒结对为基本形式，10月23日开展了“青蓝携手·师徒共进”拜师仪式活动。老教师郑重承诺每学期将多次给

徒弟们听课评课，给徒弟以精心详尽的指导，提升其思想素质和业务素质，使之成为具有较高综合能力的教学骨干。“青蓝携手·师徒共进”活动将加快青年的教师成长步伐，提高青年教师教育教学水平，逐渐培养一支合格的师资队伍。

郑州龙门实验学校 向贫困家庭献爱心

本报讯(记者 张震 通讯员 黄倩)近日，郑州龙门实验学校二年级一班全体学生、教师和家长一起到巩义市南岭新村慰问贫困家庭，并和小关镇龙门寄宿学校的学生进行互动交流。师生和家长先探访了四户贫困学生的家，给他们捐赠现金及一些米、面、油和文具。随后，他们来到小关镇

龙门寄宿学校和学生互赠礼物，结交朋友。本次活动在学生心中播下爱的种子，通过“参与、体验、分享”使郑州龙门实验学校的学生和小关镇龙门寄宿学校的学生懂得“坚强、感恩、关爱”。在今后的学习生活中，两校的学生将会通过不同的方式进一步沟通交流，携手共进。

文化绿城小学南校区 打造书法特色校

本报讯(记者 张震 通讯员 王钊)金水区文化绿城小学南校区立足于弘扬民族传统文化，以书法教育为突破口，力图打造“书法特色”学校，营造墨香校园。

为了促进学生良好书写习惯的养成，学校从书法工具的摆放，书写的姿势的端正，书写字体的规范等方面对学生进行规范练习，每天下午进行20

分钟的书法练习，每周进行考核，考核过关的班级将被授予“荣誉墨汁”。学校还利用班班通，通过教师示范、学生练习、教师点评等方式来保证每次书法练习的效果。另外，学校根据不同年龄段学生的特点和身心发展规律，确定了不同阶段的书法练习重点，力图培养出拥有良好的书写能力、审美能力的好孩子。

瑞锦小学 “造舞空间”“韵味梨园”亮相

本报讯(记者 张震)日前，郑州经济技术开发区首届创客工作坊展示活动在经开区实验中学举行。经开区瑞锦小学依托音乐、戏曲和艺术等课程创建的“造舞空间工作坊”和“韵味梨园工作坊”亮相现场。

“造舞空间”工作坊负责人瑞锦小学赵丹丹老师介绍说：“本次工作坊展示的就是通过这些日常动作进行创

编完成的苗族舞蹈——《苗舞俏影》，让学生充分认识和学习民族文化，同时培养学生发现美、创造美的能力。”瑞锦小学李素娟老师从戏曲专业的角度告诉在场师生：“韵味梨园”工作坊在传承戏曲的基础上，融合国学、泥塑等课程对戏曲唱法做了大胆创新，让戏曲真正走进瑞锦小学的校园，培养具有戏曲素养的瑞锦“玉娃”。



校讯速递

栏目记者 张震 魏瑞娟

科学大道第三小学

为进一步宣传心理健康知识，全面提高学生心理素质，促进学生身心健康发展和养成读书的良好习惯。10月23日上午，高新区科学大道第三小学“心理健康教育周”暨“书香溢校园”读书活动启动。

沙口路小学

近日，金水区沙口路小学全体党员教师开展了“我和我的祖国”讲故事比赛，老师们以讲故事的方式重温历史，畅谈变化，展望未来。

金水区第四幼儿园

近日，金水区第四幼儿园从全园播放红歌到集体学唱红歌，从班级环境创设到班级主题活动，为孩子们带来了一次全面、深入的爱国主义教育，希望在孩子们心中埋下一颗爱的种子。

长椿路小学

近日，长椿路小学一年级新队员以及辅导员与新郑市山后马小学开展了“红领巾手拉手 中国梦同铸就”活动。活动中，长椿路小学的一年级少先队员代表带着精心准备的书籍、学习用品、手工贺卡等爱心礼物，与山后马小学的队员们交换了礼物。

商都路小学

日前，中牟县小学数学、英语、体育三科精英教师汇聚商都路小学，参加郑州市数、英、体调研活动，展开了一场智慧交流的教育盛会。

郑州第七十五中

为提升教师粉笔字书写水平，10月24日，郑州市第七十五中学小学部邀请河南省书法协会会员谢德尚为全体教师举办了一场精彩的书法培训讲座，指导教师科学高效练写粉笔字。